

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：詩篇 61 篇
- 講道：以慈愛和誠實與主同行
- 宣召：啟應文 32
- 聖詩：182、583、395

主後 2024 年 7 月 7 日 主日講道資料

以慈愛和誠實與主同行

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要繼續來看詩篇 61 篇的後半段，我們先複習一下上禮拜的部分。這篇詩篇的背景是大衛在躲避押沙龍背叛的時候，所以是撒母耳記下 15-19 章的記載。

在這篇詩篇裡面，我們首先看見大衛在絕境中仍然投靠上帝，依然以上帝的同在為他唯一的保障，以及他在面對看似無路的情境中，仍然以上帝的心意為他生命中最重要的追求。

在經文的結構部分，我們可以看到兩個不同的分段，兩段不同的禱告，在這兩段不同的禱告裡面，我們又可以看見兩種不同的求告。

在第一段中，我們首先看到 61:1-2，大衛求上帝聽他的禱告，並且領他到更高的磐石處。再來是 61:3-4，大衛求上帝讓他住在上帝的帳篷，投靠在上帝翅膀下的隱密處。在第二段裡面，分別是 61:5-6，大衛為國家的長治久安禱告，以及 61:7-8 大衛為國家向上帝求恩典與保守。

接下來，首先，我們看到為什麼大衛要求上帝聽他的呼求和禱告？因為他心裡發昏，因為他處在地極之中。心裡發昏是一個狀態，是肉體與靈魂同時的衰弱，心失志、精力流逝，以至於氣息將盡，仆倒在地幾乎爬不起來的狀態。

而大衛心裡發昏是因為他處在地極之中。地極不只是地理上的空間，更是代表大衛正處在一個命懸一線的狀態，就在這樣的情況下，大衛求上帝領他到那比他更高的磐石，意思是求上帝拯救他。

更高的磐石代表一個堅固，可以提供隱藏的屏障，以避開敵人視線的安全地方，而這個地方就是大衛在 61:3-4 所說的，是「**在上帝的帳幕，在上帝翅膀下的隱密處，就是在至高上帝的同在裡面，這也是大衛求上帝帶他進入的地方。**」

因為大衛知道，在至高上帝的同在在中，他就會得拯救、得安慰、不再恐懼，會從痛苦與艱難中回到平安與喜樂中，然後會有能力來面對他所面對的環境。

在第一部分的經文中，我們可以看到「**大衛對上帝的信心。**」在這種進退無路的情況下，大衛沒有放棄努力，沒有讓環境來轄制他的心，也沒有讓肉體的軟弱來攔阻他，而是雖然無力，但仍努力來到上帝面前，為了得拯救、蒙憐恤、作隨時的幫助。

其次，在大衛的禱告中，我們也看到「**大衛對上帝的認識。**」大衛對上帝說，他要「**住在上帝的帳幕，要藏匿在上帝翅膀下的隱密處。**」因為他非常清楚，只有上帝是他的高台，只有上帝的翅膀下能遮蓋他，救他脫離仇敵的手，只有上帝的同在能讓他的心從發昏中甦醒。

再來，在大衛的禱告中，我們看見他「**對自己的認識。**」大衛不管在詩篇 55 篇還是 61 篇，不管是面對自己或環境的問題，他的選擇都是**回轉歸向上帝**，代表他非常清楚自己的有限，知道自己不能，知道必須回到上帝面前，重新面對上帝，他才有出路，他才真的有盼望。

當大衛重新轉回，來到上帝面前，期望進入上帝的同在的時候，上帝如何回應大衛？詩篇 61:5 這樣告訴我們，「**神啊，你原是聽了我所許的願；你將產業賜給敬畏你名的人。**」

大衛說上帝聽了他的禱告，將產業賜給敬畏祂名的人。這裡的產業指的是「**土地**」、「**地業**」，而地業是怎麼得來的呢？是爭戰得勝得來的。所以我們可以看到上帝怎麼聽了大衛的禱告？是讓他與人、與自己、與罪爭戰都得勝，重新回到上帝的應許中。

所以親愛的弟兄姊妹，上帝是讓大衛靠著祂的同在突破生命的困境，然後得地為業。我們的信仰生命也是這樣，需要我們不斷地去操練，在每一次的過程中不斷長進，最後變成主所希望的样子，而這就是雅各書所說的，信心與行為是同時增長的。

接著，大衛雖然爭戰得勝，但是他非常清楚他能爭戰得勝，得到產業的關鍵只有一個，就是敬畏耶和華。所以大衛在他的謙卑轉回中，再次經歷了耶和華銳阿的上帝，就是耶和華是他的牧者，帶領他一步步離開苦境，同時也經歷了耶和華尼西的上帝，上帝是他的旌旗，親自為他爭戰，將產業賜給他。

大衛說，上帝將產業賜給敬畏祂名的的人。所以親愛的弟兄姊妹，敬畏上帝，隨時轉向祂，是我們得恩惠、蒙憐恤的關鍵，沒有之一。當我們轉向上帝，單單敬畏祂的時候，我們也同樣要如同大衛一樣，經歷應許和得勝。如同箴言 22:4 所說的，「**敬畏耶和華心存謙卑，就得富有、尊榮、生命為賞賜。**」

接下來，當大衛清楚知道上帝垂聽他的禱告，應許他的懇求，讓他爭戰得勝之後，他沒有因為這樣就覺得已經夠了，上帝垂聽他的禱告，感謝主，事情解決了，他又重新回到應許和祝福裡面，所以一切都結束了。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：詩篇 61 篇
- 講道：以慈愛和誠實與主同行
- 宣召：啟應文 32
- 聖詩：182、583、395

主後 2024 年 7 月 7 日 主日講道資料

大衛並沒有停留在這裡，詩篇 61:6 我們可以看到大衛繼續向上帝禱告說，「你要加添王的壽數；他的年歲必存到世世。」這邊我們乍看之下，會覺得大衛是在為自己禱告，但是我們若好好來思想，我們會發現大衛在這裡的禱告有著雙重的意涵。我們需要知道，在古代一個君王的好壞會直接影響國家的興衰，所以大衛在這裡禱告的不是自己的壽命，而是國家的長治久安，是國家能永遠存在的盼望，特別是在經歷了押沙龍的叛亂之後，不只國家分裂，國力也大受損傷，而國家要從分裂回到合一，國力要從損傷中復原都需要時間，所以大衛禱告的第一層含義是在為國家的復原禱告。

另外，大衛非常清楚，他雖然是以色列的君，但是上帝才是以色列真正的王。所以大衛在這裡的禱告，還有另外一個意思，就是大衛求上帝永遠做以色列的王，在以色列掌權到萬代，而這也是大衛在這裡的禱告的第二層意涵，也是最重要的內涵，因為只有上帝永遠掌權，以色列才能從分裂回到合一，從受傷中得到恢復，才能有真正的長治久安。

再來，大衛又再更進一步向上帝禱告，61:7-8 說，「他必永遠坐在 神面前；願你預備慈愛和誠實保佑他！這樣，我要歌頌你的名，直到永遠，好天天還我所許的願。」

這裡大衛的禱告同樣有兩層含義，首先大衛說，「他要永遠坐在上帝的面前。」永遠坐位，意思是他求上帝堅固他的國位。在上帝面前，代表他求上帝用祂的同在來堅固他的國位，進一步的意思是大衛求上帝永遠與以色列同在。

接著，大衛求上帝預備慈愛和誠實保佑他，同樣有兩個意思。慈愛，在原文裡面指的是「上帝的義」，而且是指守約（信實）、憐憫、慈愛的義。誠實，在原文裡面有一個很重要的意思是「真理。」所以合起來的意思，就是「大衛求上帝讓他能用上帝的信實和真理來治理以色列，讓以色列能走在上帝的約中。」

另外一個意涵是，大衛求上帝用祂的義和真理在這個國家掌權，這個義是帶來慈愛與拯救，真理是顯明公義與審判，意思就是求上帝施恩與眷顧，也求上帝鑒察與判斷，代表上帝的統治與主權要在以色列中實現。

然後大衛說，「這樣，我要歌頌你的名，直到永遠，好天天還我所許的願。」這句經文其實簡單來說就是這樣，我要永遠歌頌你的名，日復一日地履行我的誓言。意思是大衛要因上帝的同在堅固以色列，主權彰顯在以色列，而歌頌上帝的名，並且要日復一日還他所許的願。

大衛向上帝所許的願是什麼？就是前面的第七節，大衛求上帝以慈愛和誠實眷顧他，施恩給他，也同樣鑒察他，讓他能按著上帝的公義和信實治理國家，所以大衛要每天還他所許的願的意思是，他會每天按著他在上帝面前的懇求來行。

我們可以看到大衛是何等謙卑在上帝面前，他的禱告是何等滿足上帝的心，他不是為自己求國位，而是求上帝的同在充滿遍地，不是求自己治理的能力，而是求上帝讓他能按著上帝的公義與信實來治理國家，讓以色列能讓上帝全然掌權。而大衛的禱告也讓我們看見什麼是先求祂的國和祂的義，如同馬太福音 6:33 所說，你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。

親愛的弟兄姊妹，我們在為什麼禱告？我們的禱告是否滿足上帝的心？我們還記得芳桂傳道在培靈會的第一天就說，禱告是我們讓上帝的心滿足，也是上帝讓我們的心滿足。

但是我們的心被上帝滿足後，我們要再往前踏一步，就是讓上帝的慈愛與公義能通行在我們的生命裡，臨到別人的身上，也彰顯在我們的生活裡面。而這就是我們很熟悉，也是我們很期待能活出來的一節經文所說的，我們一起來讀彌迦書 6:8，世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。

最後，我們若將這段經文整合起來，我們會看見一幅很美的圖畫。我們看到上帝將大衛帶進生命的曠野中，而大衛在這個曠野中再次遇見那位在過去拯救他，現在也同樣拯救他，並給了他走出曠野的力量上帝。所以我們看到大衛再次歌頌那位信實的上帝，求上帝的慈愛與信實彰顯，求上帝的主權實現在他的生命中，在他所得著的應許中。

親愛的弟兄姊妹，曠野的經歷是必要的，當上帝把大衛帶進生命的曠野的時候，他的安全沒有了、喜樂沒有了、家沒有了，什麼都沒有了，只有深深的無力與無盡的黑暗，但是卻讓大衛有再次面對上帝的機會，然後再站起來，變得更加的成熟、更加的堅固，也更加的敬畏上帝。

我們也是一樣，當上帝帶我們進到曠野的時候，我們一定會經歷許多痛苦，充滿孤單、害怕、灰心，甚至是埋怨，很多很多的負面感覺，但是上帝絕對不是就把我們丟在那裡，而是提供了我們單獨面對祂的機會，讓我們經歷我們所信的是誰，讓我們再次知道我們要回到上帝翅膀下的隱密處，然後再次經歷上帝慈愛與信實的同在。當我們走出曠野，我們會變得更加謙卑、更加懂得如何與上帝同行，因為我們認識我們所信的是誰。願主幫助我們，讓上帝的慈愛和誠實帶領我們祂同行。